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Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

 
 

Gremium: Ortschaftsrat Uchtdorf 

Sitzungsdatum: Freitag, den 12.07.2024 

Sitzungsdauer: 19:00 - 19:30 Uhr 

Sitzungsort: Vereinshaus, Uchtdorfer Schulstraße 10a in 
Uchtdorf  

 
 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 

  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
    
M. Grupe    I. Spanier 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Mitglieder 
Frau Annett Gürtler   
Herr Sebastian Knull   
Frau Ines Spanier   
Herr Daniel Stumm   

Ortsbürgermeister 
Herr Michael Grupe   

Gäste 
Herr Andreas Brohm   
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Tagesordnung 
 
zur konstituierende öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Uchtdorf der EGem 
Stadt Tangerhütte am Freitag, 12.07.2024, 19:00 Uhr im Vereinshaus, Uchtdorfer Schulstraße 10a 
in Uchtdorf. 
  

Öffentliche Sitzung DS-Nr.     

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähig-
keit durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

 

 

2. Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

 

 

3. Verpflichtung der Mitglieder des Ortschaftsrates gemäß § 53 Abs. 2 
KVG LSA durch das an Jahren ältestes Mitglied des Ortschaftsrates 

 

 

4. Wahl des Ortsbürgermeister der Ortschaft Uchtdorf BV 0058/2024 

5. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 
gem. § 53 Abs. 2 KVG LSA durch den Ortsbürgermeister 

 

 

6. Wahl des stellvertretenen Ortsbürgermeister der Ortschaft Uchtdorf BV 0057/2024 

7. Bestätigung der Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Uchtdorf BV 0056/2024 

8. Information des Ortsbürgermeisters  

9. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen  

10. Einwohnerfragestunde  

Nichtöffentliche Sitzung 

11. Information des Ortsbürgermeisters  

12. Anfragen und Anregungen  

Öffentliche Sitzung 

13. Herstellen der Öffentlichkeit und Schließung der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit durch das 
an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

 - durch M. Grupe erfolgt 
  
zu 2 Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung durch das an 

Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
 - ist erfolgt 
  
zu 3 Verpflichtung der Mitglieder des Ortschaftsrates gemäß § 53 Abs. 2 KVG LSA durch 

das an Jahren ältestes Mitglied des Ortschaftsrates 
 - Verpflichtung ist ordnungsgemäß erfolgt 
  
zu 4 Wahl des Ortsbürgermeister der Ortschaft Uchtdorf 

                                                                                                        - Vorlage: BV 0058/2024 
 - 4 x ja  1 x nein 
  
zu 5 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates gem. § 53 Abs. 2 

KVG LSA durch den Ortsbürgermeister 
 - erfolgte durch I. Spanier 
  
zu 6 Wahl des stellvertretenen Ortsbürgermeister der Ortschaft Uchtdorf 

                                                                                                         - Vorlage: BV 0057/2024 

- Herr S. Knull möchte sich noch für den stellv. Bürgermeisterposten bewerben. 

 - 3 x ja  2 x nein  Ines Spanier  

 - 1 x ja  4 x nein  Sebastian Knull 
 
Frau März stört die Wahl durch ständiges dazwischenrufen. 
 
zu 7 Bestätigung der Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Uchtdorf 

                                                                                                         - Vorlage: BV 0056/2024 
 - 5 x ja 
 
zu 8 Information des Ortsbürgermeisters 
-  Gründung eines Heimatvereins am 29.06.2024 erfolgte 
-  alle größeren Landwirte zahlen 500 € ein für vorerst anfallende Kosten (Notar, GB) 

Vorstand wird am 30.07.2024 gewählt 

-  Stehle auf Friedhof wird gesponsert durch M. Grupe und nächste Wo aufgestellt 
-  Es soll sich ab gleich jeder ins Anwesenheitsbuch eintragen, der die Räumlichkeiten in der  

 Schulstraße Mehrzweckräume im Feuerwehrgebäude nutzt, um einen Überblick über die   
 Besuche zu haben. Da Geschirr und Bestecke im letzten Jahr verschwunden sind und die  
 Räume oft sehr schmutzig hinterlassen werden. 

< Herr S. Knull < lehnt dies entschieden ab und wirft M. Grupe vor, dies nicht  
   bestimmen zu können und dürfen! 

- Ausflüge der Senioren liefen sehr gut und die Verpflegung durch die Landfrauen Uchtdorfs 
war sehr gut. 

- im September besuchen wir das Sägewerk in Uchtdorf mit anschließendem Grillabend durch 
die Landfrauen. 
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Im Anschluss übergibt der Bürgermeister der Einheitsgemeinde Tangerhütte, Herr A. Brohm, die 
Ernennungsurkunden an den Ortsbürgermeister M. Grupe und an die stellv. Bürgermeisterin Ines 
Spanier. Es werden Bilder vom neuen Ortschaftsrat und von den Bürgermeistern gemacht. 
Herr Brohm übergibt weiterhin ein kleines Präsent an die gewählten Bürgermeister und stellv. Bür-
germeister. 
 
zu 9 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
- Herr Knull: 
Ich möchte das bitte schriftlich vom Bürgermeister der Einheitsgemeinde Herrn Brohm, haben, dass 
Herr Grupe dieses Buch zur Anwesenheitseintragung auslegen und verlangen darf. 
 
- Herr A. Brohm: 
gerne 
 
- Frau Helga Spanier: 
Ich möchte hier mal ein großes Problem auf den Tisch legen. 
In Uchtdorf ist ein friedliches Miteinander der Vereine kaum noch möglich, da es hier vorwiegend 
um eine Klicken-Wirtschaft geht. 
Private Befindlichkeiten werden in die Vereine getragen.  
Das müsse sich unbedingt wieder ändern, sonst geht hier alles irgendwann kaputt. 
(Beispiele: Bürgermeister, Feuerwehr) 
 
Herr Grupe: 
Ich weiß, dass es schwierig ist und habe mich auch aus diesen Gründen nicht zum Vorsitzenden 
des Stadtrates aufstellen lassen. Ich möchte meine Energie in unsere Ortschaft einbringen und da-
für sorgen, dass es wieder besser wird. 
 
Frau H. Spanier: 
Dieser Raum hier oben sieht schlimm aus, mit dem Schimmel in der Ecke. 
Er wird an die Bürger des Ortes für viel Geld vermietet und bietet einen schlimmen Zustand. 
 
Herr M. Grupe: 
Die bisherigen Stadträte hatten alles in der Vergangenheit abgelehnt und die § 7 Mittel waren so 
klein, dass man davon nicht den Raum renovieren hätte können. Es reichte im Grunde nur noch für 
kleine Blumensträuße, um Jubilare beglückwünschen zu können. 
Wir hoffen, dass sich dieses Problem mit den Solarparkzuwendungen dann bessert. 
Wir benötigen auch neue Bestuhlung und Tisch hier oben in diesem Raum. 
 
- Frau März: 
Wieviel Geld ist denn von den § 7 Mitteln an uns ausgezahlt worden? 
 
- Herr Grupe: 
100 € wurden ausgezahlt. 
 
- Frau März: 
Die hätte man doch für die Farbe hier oben nutzen können. 
 
- Herr Grupe: 
Die 100€ hätten kaum gereicht. 
Im Prinzip hätte die Renovierung JEDER vornehmen können, der die Räume nutzt. 
 
- Frau März: 
Wie ist der Stand der Wartungsarbeiten für die Kegelbahn? 
Das GS Mäder ist schon wieder völlig zugewachsen und man sieht nichts mehr, wenn man auf die 
Straße einbiegen möchte. Das müsse unbedingt gemacht werden. 
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- Herr Grupe: 
Die Wartungsarbeiten sind beauftragt. 
Das GS lasse ich säubern. 
 
- Frau März: 
Im Moment gibt es im Dorf sehr viel Gerede. 
 
- Warum saß Carolin Stumm nicht im Wahllokal am 09.06.2024? 
 
Frau R. Eichstedt musste sich wieder ins Wahllokal setzen, weil da etwas schief lief. 
Es heißt im Dorf, dass N. Paasche und C. Rekin in der Stadt waren und mit Frau Pauls,  C. Stumm, 
von der Liste streichen. 
 
Frau N. Paasche: 
Dazu möchte ich mich jetzt endlich auch mal äußern! 
Ich wurde durch Frau März darauf angesprochen. 
Ich war zu keiner Zeit in der Stadt und Frau Pauls lernte ich erst am Wahlabend kennen. 
Mir wurde auf Nachfrage gesagt, dass die Unterlagen von C. Stumm nie in der Stadt eingegangen 
seien. 
C. Stumm sei dort gar nicht bekannt!!! 
Was soll dieser Unsinn? Warum erzählt man so etwas? 
Vielleicht sollten mal wieder alle miteinander reden und vor allem zusammenhalten. 
Da wird plötzlich wieder ein neuer Verein gegründet und und und….. 
 
- Herr Grupe: 
Im Frühjahr bin ich an alle Vereine herangetreten und fragte, wer die Geldeingänge vom Solarpark 
entgegennehmen würde und an die ortsansässigen Vereine aufzuteilen. Hier war niemand bereit. 
Teilweise gaben deren Satzung dies nicht her, siehe Landfrauen. 
Der Förderverein der Feuerwehr darf es auch nicht, weil er dann seine Gemeinnützigkeit verliert. 
Es war schon lange im Gespräch, diesen Heimatverein zu gründen und nun ging dies eben etwas 
schneller. 
Wer diese Gespräche im Dorf breitgetragen hat, entzieht sich meiner Kenntnis. Das ist auch nicht 
meine Aufgabe, den Schuldigen zu suchen. Es wird eben überall viel erzählt. 
 
Herr D. Stumm: 
Das lief alles über H. M. Grupe. 
Er rief noch in der Stadt an, um nachzufragen, warum Caro nicht auf der Liste steht. 
Er kam im Anschluss noch bei uns vorbei und entschuldigte sich bei Caro für das Theater. 
Aus diesem Grund musste sich dann wohl Frau Eichstedt ins Wahllokal setzen. 
 
Frau März: 
In meinen Augen ist das eine große Schweinerei. 
Herr Grupe sagte bei der Bürgerversammlung schon, dass man Frau Eichstedt nicht mehr nehmen 
möchte, weil sie über 70jährig sei. 
 
Herr M. Grupe: 
Das habe ich so nicht gesagt! 
Es war sicherlich ein Spaß, den ich mir da geleistet hatte. Ich habe darüber gar keine Kenntnisse, 
bis zu welchem Alter im Wahllokal gesessen werden kann. 
Aber wenn es Ihnen damit besser geht, dann bin ich der Schuldige! 
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zu 10 Einwohnerfragestunde 
Frau H. Spanier: 
Ich möchte mal fragen, ob man nicht auch in Uchtdorf ein Bücherhaus aufstellen kann? 
Es wäre doch schön, wenn wir auch so ein Häuschen hätten. Überall stehen diese Häuser in den 
Ortschaften. 
 
Herr Grupe: 
Wir haben doch eine offene Kirche. 
Wäre das nicht ein passender Ort dafür? 
 
Frau H. Spanier: 
Nein! Das würde mir nicht gefallen, da gehört das nicht rein. 
 
Herr Grupe: 
Gut, ich versuche mal etwas zu recherchieren, wo man ein Häuschen her bekommen könnte. 
 
Frau A. Gürtler: 
Was ist mit dem Radweg Solarpark? Kann der nicht mal wieder gemäht werden? 

Herr Grupe: 
Darum kümmere ich mich. 

Frau Ch. Rekin: 
Was wird mit der Linde in der Lindenstraße 6b am GS Knull? Die Linde soll faul sein. 

Herr Grupe: 
Werde den Bauhof dort mal vorbei schicken. 

 

Öffentlicher Teil 

zu 13 Herstellen der Öffentlichkeit und Schließung der Sitzung 
 
 
 
  
 


